



大连市医疗人才“组团式”支援队合影。



学生在鞍山市援建的巴青县中学勤工俭学实践基地内。



辽宁省就业援藏那曲高校毕业生专场招聘会现场。

辽藏情深“医”线牵 美好愿景变实景

医疗援藏着力守护人民生命健康

辽宁、西藏,一个在东南海,一个在西南边陲,相隔万水千山。1994年,对口支援西藏的“红线”将彼此紧密联系在了一起。30年来,10000多个日夜,从“输血”到“造血”,从“引智”到“育人”,辽宁省援藏工作队在时间叠加、方式转变中参与见证了藏北大地的华丽转变,两地人民更是在交往交流交融中深化了情感力量的汇聚。

一条条宽阔的道路连接起偏远的村庄,一座座现代化的学校孕育着未来的希望,一家家繁荣的企业带动着经济的腾飞……

在各项对口支援工作中,辽宁省医疗援藏尤为亮眼。近10年来,一批批医疗人才“组团式”援藏专家不忘“来时路”,走好“脚下路”,与当地医护人员双向奔赴,用实干担当在祖国边疆留下一篇篇“守护高原健康梦”的援藏日志。

文/记者 王静 蒋翠莲 黄帆
图/西藏日报记者 赵书彬 万靖
辽宁日报记者 王笑梅



沈阳市第十批援藏工作队员与安多县扎仁镇小学师生一起庆祝六一儿童节。



日新月异的草原城市——那曲镇(航拍图)。

勇担援藏使命 托举那曲人民“健康梦”

6月19日,那曲市人民医院,患者们排队等待着就医。在门诊部记者发现一位“特殊的患者”——辽宁省第十批援藏干部,第六、七批医疗人才“组团式”援藏干部,那曲市人民医院党委副书记、院长贾祝强。

“援藏开始我就感觉那曲医疗条件基础薄弱,就医环节多,医生经验少,不少患者得不到有效治疗。因此我们组织了‘院长体验日’活动,每三周我和业务科室负责人都会深入门诊一线,以患者身份感受就医体验。针对就医流程中遇到的问题,我会组织相关科室工作人员进行深入讨论,剖析问题产生的根源,并提出切实可行的整改措施。现在患者能得到及时治疗,很多问题都能现场解决,效果很好。”贾祝强说道。

功夫不负有心人。如今,那曲市人民医院儿科已逐渐建立了新生儿重症监护室,援藏医疗人才在科室申报那曲市危重症新生儿救治中心期间帮助梳理完善儿科相关制度流程,准备申请材料,积极参与中心评审、科室整改等工作。

“现在的理论知识及实际操作都提高了很多,掌握了重症肺炎、中毒性脑病、脓毒性休克、腹泻、过敏性紫癜、新生儿疾病等儿科常见疾病的诊断及治疗,强化了无菌操作观念及医患沟通技巧,反复向高原群众传授儿童护理技巧,大大降低了不良卫生习惯导致儿童感染的几率。”邓肖玲说道。

实现零的突破 书写藏北传奇

近日,那曲市人民医院传来好消息,援藏专家季晓飞团队成功为一位缺血性脑卒中患者实施了缺血适应治疗,这是那曲市首次开展此类治疗,标志着患者在脑卒中治疗领域取得了新的突破。

该患者是一名从事长途运输的货车司机,具有高血压、糖尿病等基础疾病,由于工作生活节奏紧张,基础疾病一直控制不佳。入院时,患者言语难以理解,右侧肢体完全不能活动,生活自理能力严重受限。面对无亲属陪伴的困境,患者情绪十分低落。

面对这一紧急情况,季晓飞迅速组织医院外二科医护团队,为患者实施了远隔缺血适应治疗,并耐心安慰陪伴患者。缺血适应治疗通过给予患者多次短暂性缺血刺激,提高其对缺血损伤的耐受能力,从而改善病情并降低脑卒中再发风险。

“以前凡是最复杂的疾病,都要搭车去拉萨治疗,不仅路程远,还可能耽误最佳的治疗时间,现在的真是太好了,在那曲市人民医院就能得到很好的治疗,再也不用跑那么远的路。”那曲市色尼区嘎庆村75岁的德吉感叹道。

深耕“传帮带” 留下“带不走”的医疗队

医疗人才“组团式”援藏工作开展以来,辽宁省共选派7批132人次医疗人才赴那曲工作。一批批援藏专家克服困难适应新岗位,在精心管理病人的同时通过“传帮带”为那曲培养了一批又一批的本土优秀人才。

“‘传帮带’为我们更好地开展工作打下了极为重要的基础。”那曲市人民医院儿科医生邓肖玲对此深有感触。邓肖玲说:“近年来,大家向援藏专家学习儿童细菌性脑膜炎、重症肺炎合并心衰等疾病诊断治疗和预防手段,这使得

我们对疾病有了更详细系统的认知,诊疗过程也更加规范。”关于医疗人才“组团式”援藏的故事,说不尽也道不完。

同时,在临床工作和“传帮带”学习的过程中,援藏专家还传授很多动手操作的实践经验,教会了那曲医护人员儿科所需的新技术、新项目,目前已能独立完成新生儿听力筛查、T组合复苏器使用、细菌性脑膜炎腰椎穿刺术、脓毒症及脓毒性休克管理、危重病例评分等项目,提升了广大医护人员的专业技术水平。

功夫不负有心人。如今,那曲市人民医院儿科已逐渐建立了新生儿重症监护室,援藏医疗人才在科室申报那曲市危重症新生儿救治中心期间帮助梳理完善儿科相关制度流程,准备申请材料,积极参与中心评审、科室整改等工作。

“现在的理论知识及实际操作都提高了很多,掌握了重症肺炎、中毒性脑病、脓毒性休克、腹泻、过敏性紫癜、新生儿疾病等儿科常见疾病的诊断及治疗,强化了无菌操作观念及医患沟通技巧,反复向高原群众传授儿童护理技巧,大大降低了不良卫生习惯导致儿童感染的几率。”邓肖玲说道。

“以前我也从电视上,从援藏回来的同事、朋友口中了解过那曲的情况,海拔高,气候差、一年四季都很寒冷。我们这个年纪正是上有老、下有小都需要照顾的年纪,我的父母需要我在身边照顾,子女也在上学,但援藏这件事总需要有人来做的,就算不是我,也会是别人,而我作为一名党员,在支援那曲这件事上来说,责无旁贷。”

医疗援藏工作任务重道远,但我相信只要我们不忘初心、牢记使命,就一定能够克服困难。

辽宁省第十批援藏干部,第六、七批医疗人才“组团式”援藏工作队领队,那曲市人民医院党组副书记、院长贾祝强:

情系那曲医疗的援藏先锋

辽宁省第十批援藏干部,第六、七批医疗人才“组团式”援藏工作队领队,那曲市人民医院党组副书记、院长贾祝强:

我很荣幸能够作为辽宁省第十批援藏干部也是第六、七批医疗人才“组团式”援藏工作队领队,为西藏的发展和进步贡献自己的一份力量。作为一名援藏干部,我深知自己的责任重大。那曲地处藏北,具有独特的地理、文化、民族特色。在过去的两年时间里,我与当地干部群众一起并肩作战,努力推动那曲医疗卫生事业发展。在援藏期间,我主要负责医疗服务和医院管理等方面的工作。同时,我们还重视民族团结和社会稳定工作,努力为西藏的医疗卫生跨越式发展贡献力量。

以前我也从电视上,从援藏回来的同事、朋友口中了解过那曲的情况,海拔高,气候差、一年四季都很寒冷。我们这个年纪正是上有老、下有小都需要照顾的年纪,我的父母需要我在身边照顾,子女也在上学,但援藏这件事总需要有人来做的,就算不是我,也会是别人,而我作为一名党员,在支援那曲这件事上来说,责无旁贷。

医疗援藏工作任务重道远,但我相信只要我们不忘初心、牢记使命,就一定能够克服困难。

辽宁省第九批、十批援藏干部,第五、六批医疗人才“组团式”援藏工作队队员,大连医科大学附属第二医院儿科医生郑皖元:

在藏北草原不断创造生命奇迹

一个高远梦,一次援藏路。自2015年西藏开展医疗人才“组团式”援藏工作以来,海拔4500米的那曲市人民医院迎来了一批批艰苦奋斗、医者仁心、有使命、有担当的援藏干部。

郑皖元是辽宁省大连医科大学附属第二医院的一名儿科医生。因为时常听老一辈扎根西藏、奉献西藏的故事,深受感动。于是在2021年接到援藏通知的时候,郑皖元毫不犹豫地选择报名。经过选拔,最终来到那曲市人民医院担任儿科主任。

初到那曲,郑皖元的高原反应十分严重,头疼、头晕、失眠等症狀尤为明显,但是郑皖元还是克服困难,快速适应环境,与那曲市人民医院医护人员携手努力,先后开展实施了新生儿成分输血、新生儿听力筛查等多项新技术,填补了高原医学的空白。同时,为了改善患者就医体验,郑皖元积极参与到那曲市人民医院升级改造儿科病房、调试转运设备等工作,进一步打通了危重患儿从那曲到拉萨的转运通道,危重新生儿救治水平得到不断提升。

2022年6月,郑皖元一年半的援藏任期结束时,她选择了继续留任。“那时候正是那曲市人民医院儿科申报市级危重新生儿救治中心的关键时期,为了工作可以正常开展,我选择继续留任。”在援藏干部和那曲市人民医院的共同努力下,2022年,那曲市人民医院

记者手记 辽宁援藏: 在羌塘大地谱写新篇章

四千海拔之落差,四千公里之路遥……辽宁省对口支援那曲市以来,718名援藏干部人才前赴后继,忘我奋斗。同时,超31亿元援藏资金注入羌塘大地和553个援助项目落地生根。辽宁援藏工作队面向基层、聚焦民生,解决了一批急难愁盼问题,把“辽那一家亲”的理念厚植在藏北草原和辽沈大地。

面对高原缺氧、气候恶劣,辽宁援藏干部没有退缩,他们发扬“老西藏精神”,深入基层,了解当地群众的实际需求,加快推动当地长治久安和高质量发展。

医疗援助,是辽宁援藏工作的主旋律。辽宁省医疗人才“组团式”援藏医疗队专家定期在那曲进行巡回医疗,提供免费的医疗服务。他们用精湛的医术和坚定的信念,挽救了无数生命,为那曲的群众带来了健康和希望。他们的行动,如同一束光芒,照亮了那曲的每一个角落,也温暖了那曲群众的心灵。

在教育领域,辽宁省援藏工作队深知知识改变命运的力量。他们投入大量资金和师资力量,建设学校、捐贈图书、培训教师,实施那曲第二特殊学校、索县中小学及幼儿园、巴青县重点乡镇小学等25个项目,新改扩建各类校舍5万平方米、运动场3座,新增校园活动器械260套等,加强学校基础设施建设,改善师生学习和居住条件。与此同时,先后选派6批次135名骨干教师和管理人员通过“以校包科”形式接续支援那曲第二高级中学,助力该校高考升学率连创新高,初步实现了“支援一所学校、示范一个地区、留下一支队伍”的目标;协调辽宁师范大学、沈阳师范大学、中国医科大学等3所辽宁高校,在那曲市设立高等学历继续教育校外教学点,2023年已招收570名那曲市干部人才就学。

在经济建设方面,辽宁援藏工作队结合那曲实际,引进适合高原特点的经济作物种植技术,发展特色产业,增加了农牧民的收入。同时,他们围绕那曲重点产业,开展各类招商活动36场,帮助引进企业59家,签约项目78个。特变电工沈阳变压器集团在那曲投资建设500MW光伏和500MW风电项目,签约投资额超过20亿元,还进一步搭建产业交流合作平台,成立西藏(那曲)辽宁商会,入驻辽宁企业47家,深化“以商招商”。

如今,郑皖元已经回到辽宁,但依然十分关注那曲市人民医院发展。在得知新一批的儿科援藏专家带领儿科成功为810g的超早产儿完成了脐静脉置管术后,郑皖元十分开心。她表示,那曲市人民医院取得如今的成绩,离不开各级领导对援藏工作的大力支持,离不开辽宁省援藏工作队的接续奋斗。正是这样一批批的援藏干部心往一处想,劲往一处使,才能克服重重困难,取得如今的成绩。

